PROBLEMA I








 2do Parcial julio 2019
Sea la Subestación de la figura I. 
1) Existe en la salida dibujada, una derivación en el punto A que debe ser protegida con fusibles tipo T. Al final de la derivación hay un suministro en MT de una plantación arrocera (con protecciones propias). Se estima que su sistema de bombeo implica al arranque como máximo una sobrecorriente de 6 veces la carga nominal contratada, durante un segundo. Elegir el fusible adecuado para la derivación, y además para el mismo calcular aproximadamente que resistencia de falla máxima debería tenerse para que se verifique apertura segura ante el menor cortocircuito fase tierra posible.
Datos:

· I3fus = 2*Inom_fus (datos del fabricante de los fusibles)
· La línea de derivación tiene las mismas características que la línea de salida dibujada:

 Zld=0.475+0.345j ohm/km ;  Zlo=0.623+1.634j ohm/km
· No se contemplan sobrecargas respecto de la carga contratada
2) Se pretende proteger cada transformador de 50 kVA con fusibles tipo T. Determinar un único calibre de fusible a utilizar. Verificar apertura segura ante el menor cortocircuito fase tierra posible. Verificar en la gráfica la protección del transformador asumiendo que la curva de daño de los mismos es:
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 segundos, válido en el rango 5 ≤ I/IN ≤ 25

Datos:

· I3fus = 2*Inom_fus (datos del fabricante de los fusibles)
· Asumir resistencia de falla 40 ohm para defectos en la línea de salida dibujada
· No se contemplan sobrecargas en los trafos
3) Para cada la salida dibujada, seleccionar el ajuste de tierra y de fase del interruptor de cabecera, coordinando con los fusibles que protegen aguas abajo. Las funciones de protección a usar serán:

Protección de tierra: función 51N, con curva  Extremadamente Inversa

Protección de fase:   función 51 con curva Extremadamente Inversa, función 50 instantáneo (30 ms)
Deberá existir al menos 200 ms de margen entre las curvas de fusión de los fusibles y las curvas elegidas para el relé. Tomar un margen de seguridad de 20 % para el umbral del instantáneo
De acuerdo a los criterios definidos, se buscará la coordinación con los fusibles al menos a partir de la mínima corriente de corto estimada en cada caso. En el caso donde no sea posible esto, indicar aproximadamente hasta que valor de corriente se da esta coordinación.
Datos:
· Corriente máxima admisible de línea = 200 A  (sin posibilidad de sobrecarga respecto de ese valor)

· Icap= 0,2 A/km (corriente capacitiva por fase en vacío de toda la salida dibujada, en operación normal. No se contemplan anillamientos)
· La impedancia de la linea: Zld=0.475+0.345j ohm/km ;  Zlo=0.623+1.634j ohm/km
Curva Extremadamente Inversa

Curva Muy Inversa
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4) Demostrar que para cualquier transformador Dy, un cortocircuito FF en su salida de baja implica una corriente en alta (en una de las fases) de igual valor (en módulo) que la corriente medida en alta cuando hay un corto 3F en baja.
5) Suponga ahora que se deshabilita la protección 50 de la salida, quedando solamente la protección 51 seleccionada. Tomando en cuenta la demostración anterior y la curva de la función 51 elegida, estimar en que tiempo mínimo debería fijarse (para el caso de un cortocircuito inmediatamente a la salida del interruptor de la salida dibujada) la actuación del relé de protección de fase que actúa sobre el interruptor de protección del transformador del lado de 31,5 kV. Las curvas de actuación de los interruptores deben tener un margen de al menos 200 ms para que actúen selectivamente.
Ajuste de Fase

(pueden elegirse fusibles de ratings preferidos o no)

[image: image4.jpg]AV

T

NON-PREFERRED RATING
PREFERRED RATING

T3S 678010 15 20 30 0 S0e00000;

K]

wreor

8588398 3 B8 W3R R

o

s




Ajuste de Tierra

(pueden elegirse fusibles de ratings preferidos o no)
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Figura I
[image: image6.emf]
PROBLEMA  2 
Dado el circuito de 15 kV de la Figura II, están programados 2 trabajos en la red; en el pto A la sustitución de un aislador en la linea aerea y en el pto B correspondiente a la sustitución del transformador de potencia MT/BT por uno de mayor potencia.
Para realizar el trabajo se contará con 1 jefe de maniobra y 2 jefes de trabajo, uno para cada uno de ellos.
a) Indique cuales son las maniobras de consignación de la instalación para la realización de ambos trabajos, minimizando la afectación de los clientes. 

Que acciones realiza para que el trabajo se realice en forma segura y el orden correspondiente
b) Indique queacciones debe realizar cada jefe de trabajo en el pto A y en el pto B, para que los trabajos se realicen en forma segura, y el orden correspondiente
c) Los trabajos A y B, se pueden realizar con un mismo Jefe de trabajo? Justifique 

PROBLEMA  3

a) Dado un juego de barras de Cu, instaladas en forma horizontal de 20*5, la corriente de falta que puede circular por ella frente a un cortocircuito, genera un momento en las mismas de 0.07 cm3.

Es posible instalar las barras en forma vertical? Justifique

b) Dada una instalación de barras de Cu, con aisladores portabarra que soportan 3 kN en forma transversal.  Se instalará un GD en la zona, que implicará un aumento de la corriente de falta 3F, resultando un esfuerzo sometido a los portabarra de 2 kN.

Es necesario la sustitución de los aisladores? justifique

En caso que fueran necesarias acciones en la instalación existente, que sugeriria realizar?

Figura II
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